

# 高铁香港段复运首日： 乐园迎客、商铺重开、亲友相逢

**中新社香港1月15日电（记者 戴小潼）1月15日起，广深港高铁香港段正式恢复服务。高铁站内到处都是拉着行李箱，拎着礼物袋的人，站内的广告灯箱全部点亮，随处可见“香港欢迎你”的指示牌，茶餐厅和美妆店等各色商户全部重新开业，让南来北往的旅客暂时歇脚。**

在候车大厅，记者看到，穿着中国传统贺年唐装的香港迪士尼米奇老鼠已经在出站口摆好造型，热情迎接首日搭乘高铁到港的内地宾客。落车后直奔西九龙站“奇妙直通”客务中心的宋女士是迪士尼的资深“铁粉”，她说，“因为疫情关

系，3年没有到香港迪士尼了，早就听说乐园的全新地标‘奇妙梦想城堡’已经落成，一直期待能够见证这座设计灵感源自13个深受大家喜爱的迪士尼公主及女王故事的新城堡。”因此，在高铁通车首日，她就与男友预定了香港迪士尼的酒店和门票。“3年了，之前一直很想跟男朋友一起看全新的多媒体夜间城堡汇演‘迪士尼星梦光影之旅’，现在终于可现场亲身体验，是一场终生难忘的视听盛宴。”

香港迪士尼乐园度假区市务副总裁薛玉卿表示，“高铁香港段重新通行，又推出电子客票，用证件便可直接乘车，大

大便利旅客访港，推动度假区走出疫情迈向复苏，让内地宾客可再次到访香港迪士尼。过去3年，乐园已经焕发了全新面貌，推出了更多深受宾客欢迎的娱乐、旅游服务。”

长居广州的陈小姐表示，自己已经提前先下载好了各类生活软件，“做了各种攻略，香港迪士尼是第一站吧，也会看看香港其他地方的变化，家人现在基本都在广州，会给家人买一些香港特色产品，带回广州过年。”她告诉中新社记者，自己已经事先买好了来回的车票，“从广州东站过来，我真的享受到大湾区1小时生活圈，不用转来转去，

可以直接到市区，体验感特别好，省了很多麻烦。”

对于久违的“通关”，附近的商户也是既惊喜又激动。在圆方购物商场的顾客服务中心柜台前，有十几位刚到香港的游客正在排队兑换优惠券。工作人员核对他们当日高铁车票信息无误后，指导他们如何领取购物优惠。排在队尾的郑先生告诉记者，他常年在深圳工作，“老婆和孩子在这边，我们3年没见到了，想着出站后先来给他们买点礼物，正好有优惠可以用。”郑先生直言非常暖心，“感受到‘香港欢迎你’不是一句虚言。”

商场工作人员表

示，商场日前已经增加人手，做好加强人流管理方案以及公共区域清洁等，希望在通车首日让顾客有好的购物体验。商场也设计了农历新年推广及一系列旅客优惠，生意额较去年有所上升，相信商场整体营业额及人流可逐渐重拾疫前水平。

美妆店负责人Bobo正在为客人包装挑选好的化妆品，她对记者说，现在店内已经增加了两成货量，“总算基本回归疫情前的生活，内地旅客是很重要的客户群体，很期待他们再次到香港消费，我们也推出了一连串优惠活动，随着越来越多人来，相信肯定会慢慢旺起来。”（完）

## 80%中国大学生希望生两个孩子

中国调研团队展开的一项调查显示，80%的中国大学生理想状态是生育两个孩子，极少数人希望生三个，一个都不想生的“丁克”群体占比只有4%。

据中国《北京商报》报道，中国人民大学社会与人口学院教授李婷星期天（1月15日）告诉记者，少子化在全世界范围内都是大趋势，随着社会的发展和进步，新一

代年轻人的生育观念正在发生转变，并使用这个调查结果为例。

尽管大学生所代表的年轻人群体存在着生育意愿，李婷也认为，不敢生的现实困境同样不容忽视。“年轻人面临的婚育困境，实际上是包含了个人规划、事业发展等在内的复杂联动体系。”她说，一方面生育和婚姻的物质基础大门大幅度

提高，另一方面年轻一代对工作的观念也在改变。“工作成为很多年轻人心中实现人生价值的途径，特别是女性群体对工作的重视程度，已经提升到了新的高度。”

李婷认为，在推动生育率提升方面，应注重系统联动，扶持做好0-3岁婴幼儿托育工作，并出台个体生育补贴、税收减免等组合性政策。

来源：联合早报

